



2020 臺南 172 線——木棉花創意產業跨域農村市集行銷展售會活動於白河林初埤木棉花道旁農夫市集舉辦。

農村產業齊聚，跨域創新 白河林初埤木棉花道

**Rural Industries Assembled for Cross-Domain Innovation
The Cotton Flowers Road of Linchupi, Baihe**

林姿君¹ 莊金城¹ 傅桂霖¹

摘要

「幾樹半天紅似染，居人云是木棉花」，連續 3 年由行政院農業委員會水土保持局臺南分局與臺南市白河區公所、臺南市農村再生社區營造協會合作辦理「2020 臺南 172 線——木棉花創意產業跨域農村市集行銷展售會」，於 109 年 2 月 22 ~ 23 日在全球最美花道之一的臺南白河林初埤木棉花道旁的 172 農夫市集舉辦，系列精彩藝文展演及農村體驗活動，後續也配合白河區蓮產業辦理食農教育及農村小旅行等相關活動，持續帶動周邊效益。

A poem goes, "The sky dyed red by the trees reaching tall. They are Kapok, the residents call." It is the third consecutive year that the Tainan Branch of the Soil and Water Conservation Bureau, Council of Agricultural, Executive Yuan cooperated with Baihe District Office, Tainan City and Tainan Rural Regeneration Community Construction Association to hold the "Tainan 2020 Route 172—Cotton Flowers Creative Industry Cross-regional Rural Market Fair." From February 22 to 23, 2020, the 172 Farmers' Market next to the Cotton Flowers Road of Linchupi, Baihe District, Tainan City, became the fairground for the event. The Cotton Flowers road is one of the most beautiful flower roads in the world. A series of wonderful art exhibition, performances and rural experience activities were held, followed by subsequent activities for the lotus industry in Baihe District such as food and farming education programs, rural tours and other related activities so as to drive peripheral benefits.

| 註 1：行政院農業委員會水土保持局臺南分局。

一、全球最美花道之一

林初埤木棉花道位於臺南市白河區。木棉花開季節為每年的3～4月，花期約停留2周，木棉在這個季節，先開花後才長出嫩葉，冬季呈現枯枝的樣貌，隨著春天的腳步，出現一顆一顆的花苞。這條美麗的木棉花道，約在20年前是由當時的玉豐社區，在約800公尺的產業道路兩旁，栽植



白河林初埤木棉花道，人潮絡繹不絕。



林初埤木棉花道帶動周邊農村小旅行。

木棉樹作為美化社區之用，造就今日半天紅似染的美況。

林初埤木棉花道曾在104年被西班牙旅遊休閒網站（BoredPanda）評選為全球最美15條花海街道之一，甚至是亞洲唯一被選中的花道。讓林初埤木棉花道人氣更加火紅，每年3月花季，就會吸引約30萬以上的旅客前來一睹木棉花盛開的風采，此外遊客可沿著172線景觀公路串聯至鹽

水田寮社區的臺灣詩路木棉花道及後壁、東山等地，欣賞後壁翠綠稻田、白河蓮田、東山果園及咖啡生態步道等特色景觀，不僅活絡當地農村社區的旅遊景點，也帶動當地的農特產品銷售，為傳統農村帶來新的活力。

二、農村再生資源加值，場域軟硬體再升級

在106～108年間經由農村再生區域亮點計畫讓花道周邊場域趨於完善，不僅改善木棉花道的友善農村旅遊環境，健全木棉花樹的生長，避免土壤流失，也強化排水功能，減緩周邊農地及木棉花道淹水情形，並因應遊客需求，設置農夫市集，美化周邊景觀，提供每年至少30個攤位給社區及小農使用，增加地產地銷及休憩機能，所協助辦理

之食農教育活動及農村小旅行每年至少有 30 梯次、1600 人次以上參與，陸續更將透過友善農村設施計畫逐步增添場域之友善服務機能。

場域的逐步完備更帶動臺南市政府、白河區公所、西拉雅國家風景區管理處等單位攜手合作，辦理白河、東山、後壁、柳營、鹽水、楠西、玉井、南化、左鎮等地青年農民及農村社區之跨域產業行銷及宣傳活動，行銷在地農特產品，實踐農村產業六級化加值之成果。

三、跨域整合農村特色市集

本次活動以農村市集及食農教育為主題，以林初埤木棉花道為場域，

帶領遊客循著農村在地景觀及小農市集，一同參與農村生活、文化及農事體驗。

今年的木棉花季，因暖冬已含苞綻放，於 2 月 22、23 日期間，共邀集 30 個臺南農村社區攤位進駐，現場除了臺南 172 線亮點稻荷咖工作坊之外，更跨域整合了臺 3 線森果川及澎湖 202 線幸福山海味等軸線上之社區參與，如白河將軍山農場、內角、玉豐、詔安、東山番社蔬果聯盟、東原、柳營重溪、果毅、後壁頂長、楠西密枝、玉井愛文山、天埔、南化北寮、左鎮公館、佳里漳州、延平、善化溪美、牛庄、山上玉峯、大內石子瀨、西港樣林、澎湖南寮、湖東等農村好物展售。



行政院農業委員會水土保持局透過整合平臺讓在地青農與社區農特產品跨域交流行銷。

各攤位展示拿手的農村特色商品及料理，稻荷咖工作坊推出一系列直賣所之產品，整合了 172 線之外，包含臺 3 線以及澎湖 202 線跨區整合在地農漁特產品，加以推廣行銷。有趣的是，在展售過程中，社區透過產品及食材的交流，產出有趣的風味料理，當日現場以澎湖 202 線的高麗菜酸豬腳湯作為湯底，結合左鎮公館社區的葛鬱金麵條，起鍋後淋上深耕文化工作坊配製的辣椒醬及社區班員干貝醬，最後灑上玉井天埔社區的有機蔥花，這種跨域合作造就了人間美味！除活動的跨域整合外，更促成了社區之間美味的跨域創新合作。

此外，為讓民眾在欣賞火紅花道之餘，還能有視覺、聽覺之饗宴與 DIY 體驗樂趣，亦特別規劃許多精彩環節：知名樂團「奇美曼陀林」因應木棉花道活動，演奏一系列木棉花相關曲目，獲得現場遊客滿堂喝采，賞花之餘更添藝文氣息；今年也首次嘗試在優美的林初埤畔彈奏古琴、書法國畫揮毫、茶席展示、傳統漢服裝射箭等五藝表演；更透過內角社區紅土鹹蛋 DIY 體驗，讓民眾瞭解臺南 172



內角社區紅土鹹蛋 DIY 體驗活動，深受民眾歡迎。

線不僅有美景外，更具備互動體驗之樂趣。

四、農村產業齊聚跨域創新

林初埤木棉花道為臺南 172 線的景觀公路上一重要節點，此外沿線的農業生產地景，串聯鹽水、新營、後壁、白河、東山、柳營等地的農村社區、農民團體，以及台灣詩路、芙蓉埤、木棉花道、將軍山農場等特色景點，以友善人文、食農教育、深度體驗為主題，透過跨社區的資源整合及推動平臺建立，推廣田園地景及食農教育。

其中也具備在地跨社區組織經營團隊，如稻荷咖工作坊，積極整合在地生活、生產、生態等資源，推動多樣化的農村旅遊軸線，串聯區域農

村亮點。從鹽水田寮、竹埔社區及臺灣詩路，到後壁長安、菁豐社區，白河玉豐、內角、草店、南寮社區及將軍山農場，東山李子園、嶺南、東原社區等地，串聯 60 多場次的農村旅遊軸線，帶領遊客體會不一樣的農村生活文化內涵。將軍山農場的魏宗淇，為讓學子認識農作物由田間到餐桌的過程，返回白河故鄉以友善環境耕作，積極推廣食農教育，教導學生稻秧、種玉米、品嚐割稻飯，瞭解在地食材和土地的關連。仕安社區合作社，120 多位居民集資成立仕安社區合作社，以一包米的力量，積極推廣友善無毒的仕代平安米、無毒白米、糙米、仕安茶、黑玄茶、仕米香、米麴、米漢堡等產品，其盈餘 20% 更

是回饋社區，提供醫療接駁、長者供餐、環境維護、兒童課輔等社區服務，打造幸福共好共老。

接下來，於 3 月份鹽水區田寮社區將舉辦「台灣詩路詩歌吟唱會」，屆時台灣詩路的兩側將有長達 300 多公尺璀璨的木棉花朵，木棉花烘托出詩路春暖花開的氛圍，藉由詩人的吟詩與歌者的歌聲，讓詩人可以與居民、遊客、學子們面對面的接觸，藉由吟詩唱詩的過程，讓每一個人深刻感受臺灣文學的情感與魅力，同時，田寮社區文學步道周邊環境也於 107 年獲得公共工程金質獎之殊榮，優雅的景觀及詩歌意境之結合，可為「台灣詩路詩歌吟唱會」帶來視覺及聽覺之饗宴。



臺南 172 線稻荷咖（右）、臺南臺 3 線森果川（中）澎湖 202 線幸福山海味（左）代表。